Wahlaufgaben
Aufgabe 1999 W2b: 3P
Bestimmen Sie die Definitionsmenge und
die Losungsmenge der Gleichung:
x*+3x+2  5x _ 3x

(3x+1)(x-1) 6x+2 2x-2
Losung 1999 W2b:
1. Bestimmung_der Definitionsmenge:

X2 +3x+2 Sx 3x 1. Nenner 2. Nenner 3. Nenner

(3x+1)(x-1) 6x+2 2x-2 (3x+1)(x-1)=0 3x+120|-1{|x-1=0 |+1

x*+3x+2  5x _  3x 3x+1%0 -1 3x=-1 |:3||x=1

BxrD(x-1) 2(3x+1) 20x-1)|| 3y 1 Y

1 3
X#-—=
3
x-120 |+1
x#1
1
D=R\{-=:1
37
2. Bestimmung_des Hauptnenners:
x2 +3X+ 2 5xX 3x Hauptnenner:

(3x+1)(x-1) 6x+2 2x-2 HN: 2-(3x+1)-(x-1)

x*+3x+2  5x 33X

(3x+1)(x-1) 2(3x+1) 2(x-1)

3. Bestimmung der L 6sungsmenge:

x* +3x+2  5x _ 3x
(3x+1)(x-1) 6x+2 2x-2

x? +3x+2 5x I >
['3X+ 1][')( — 1] - 2 3x+2-1 - > x_2-1 gleiche Faktoren ausklammern

x*+3x+2 5 _ 3
(3x+1)(x-1) 2-(3x+1) 2-(x-1)

X* + 3% +2 5x _ 3x ) _. L
Bx+1)(x-1) 2(3x+1) 2(x-1) [HN: 2 (3x+1) (x-1)
(x*+3x+2)-2-(3x+1)-(x-1) 5x-2-(3x+1)-(x-1) _3x-2:(3x+1)-(x-1)

(3x +1)(x-1) 2-(3x+1) - 2-(x-1)
(x*+3x+2).2- _Bx- (x=1) 3x-2-(3x+1)-
(3% +3x+2)- >< (x-1) 3x-><-('3x+1 :
>< - ] >< kiirzen

>< Zrl]

(x* +3x+2)-2-5x-(x~1) =3x-(3x +1)

2]



Losung 1999 W2b:

l:X2 +3X + 2‘) 2 =3x-(3x+1) Klammern ausmultiplizieren
2x% +6x+4 = 9x* + 3x
2x? + 6X + 4 - 5x% + 5x = 9x? + 3x
2x? +4-5x%° =0Ox® +3x Zusammenfassen
-3%° +4 =9x% + 3x
“3x% +11x+4=9x" +3x Seiten tauschen
9x* +3x=-3x"+11x + 4 ‘+3X2—11X—4
12x2 -8x-4 =0 112
8 4
xZ = o X — o =0 kiirzen
x2 _ E X — 1 -0 Quadratische Gleichung in der
3 3 Normalform
-Zx ‘-0
3
X2+ pPX =0 p und q bestimmen
bo 2
3
2
Xyp = _% + % - Losungsformel
2
3
X, =——1=
1,2 2
4
1 9 1
X =+ ‘-1} Z 4=
23 4 3
1 1 1
X, ,=—+ =+
23 9 3
Xy, = %i %4- % Briiche gleichnamig machen
1 1 3
X, =—+ =+
w23 9 9
1 4
X5 = §i 3
1 2
X, ==—x—=
2373
1 2 3
X;==-+===-= 1
= 3 3 3
1 2 1
X2 = — - — = ——
= 3 3 _3
L Z{ } da beide Lésungen in der Definitionsmenge ausgeschlossen wurden.




